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ПРЕСКЛИПИНГ 

3 септември 2021 г., петък 

 

www.bgonair.bg, 02.09.2021 г.  
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/238056-eto-kolko-elektronni-retsepti-sa-
izdadeni-na-6-mesetsa 
 
Ето колко електронни рецепти са издадени за 6 месеца - броят им е огромен 
 
Общопрактикуващите лекари, които работят със системата, са около 

3 000 
 
Искра Ангелова 
Над 5 млн. електронни рецепти са издадени през Националната здравно-

информационна система (НЗИС) за период от 6 месеца. Анулирани са едва 116 

електронни рецепти, а средно на ден се издават по около 50 хил. Това съобщиха 

от "Информационно обслужване" АД, които изработиха системата. 

Според изпълнителния директор на компанията Ивайло Филипов модулът за 

издаване на електронни рецепти облекчава максимално гражданите и лекарите. 

Чрез него се допускат значително по-малко грешки при изписването на лекарства 

и при интерпретиране на ръкописа на лекарите. Той подпомага също така и 

здравните власти в борбата срещу Ковид-19, като чрез издаването на е-рецепти се 

намалява струпването на пациенти пред кабинетите на личните лекари и 

аптеките. 

Модулът "е-рецепта" се използва ефективно от близо 2500 аптеки в цялата страна 

и над 3400 фармацевти. Общият брой на лекарите, които изписват рецепти по 

електронен път, достигна 4598. Разчетите показват, че за по-малко от 6 месеца 

подсистемата на НЗИС е обхванала повече медицински лица от предварително 

заложените в проекта. Най-много електронни рецепти са издадени в София - над 

880 хил., следвана от Пловдив, Варна, Стара Загора и Бургас.  

Платформата за издаване на електронни направления, която беше пусната в 

експлоатация в началото на декември 2020 г., също отчита впечатляващи 

резултати. През НЗИС са издадени близо 120 хил. е-направления. 

Общопрактикуващите лекари, които работят със системата, са около 3 хил., като 

най-голяма активност се наблюдава в София, Бургас, Варна и Благоевград. Близо 

100 хил. пък са пациентите, които са получили електронен вариант на 

направлението. 

От 1 юли 2021 г. "Информационно обслужване" АД пусна в експлоатация и 

електронната рецептурна книжка. Тя замества изцяло хартиената рецептурна 

книжка на хронично болните пациенти. Така гражданите не се налага да купуват 

хартиена книжка, да чакат при лекаря за заверка и да я представят във всяка 

аптека за отпускане на необходимите им медикаменти. Тя се регистрира и 

попълва от общопрактикуващия лекар в системата и аптеките имат достъп до 

необходимата им информация за лекарствата, които НЗОК отпуска на хронично 

болните пациенти. Системата съхранява и данни за направените от 

общопрактикуващия лекар корекции. 
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От 1 юни 2021 г. до сега изградената от "Информационно обслужване" платформа 

за цифровия сертификат, удостоверяващ ваксинация, преболедуване или 

отрицателно изследване генерира над 1,805 млн. цифрови сертификати, 

информира Investor.bg. 

От тях 1,172 млн. са сертификати за завършен ваксинационен цикъл, близо 27 500 

са за преболедували коронавирусната инфекция и над 606 000 за отрицателен 

резултат. 

 

 

www.bnt.bg, 02.09.2021 г.  
https://bntnews.bg/news/ministar-kacarov-prilagame-novite-merki-prinudeni-
ot-situaciyata-1167625news.html 
 
Министър Кацаров: Прилагаме новитe мерки, принудени от ситуацията 
 
Мая Димитрова 
Нови противоепидемични мерки влизат в сила от 7 септември. Учебната година 

ще започне присъствено, падат ограниченията за брой заети места в заведенията, 

но при определени условия. 

Високата смъртност, малкият брой ваксинирани и ръстът на хоспитализациите са 

сред основните причини мерките да се затягат. 

"Прилагаме тези мерки с голямо нежелание, но сме принудени от ситуацията", 

заяви министърът на здравеопазването Стойчо Кацаров. 

След 10 дни ограниченията ще бъдат преразгледани и ако се налага, ще се 

наложат по-тежки. Според здравния министър ситуацията е сериозна, но е под 

контрол. Различното този път е, че отпада изискването за процент заети места за 

заведенията, игралните зали и казината. 

"Премахнахме това нещо с капацитета, защото то не може да се провери и да се 

контролира. Това, което може да се провери е отстоянието между посетителите и 

броя на посетителите на маса", допълни още Кацаров. 

Ако обаче персоналът е напълно ваксиниран, преболедувал или има отрицателни 

тестове и тези ограничения падат. Предложенията от бизнеса за финансови 

компенсация са изпратени в министерството на финансите и на икономиката. 

Според министъра на социалната политика има предвидени обезщетения за 

пострадалите бизнеси, но при условие, че се приеме актуализацията на бюджета. 

"В актуализацията са предвидени средства, тъй като затоворените бизнеси и 

самоосигуряващият се лица и мярката 60 на 40. За всички затворени бизнеси 75.0, 

със 75% от осигурителния доход на работещите", каза служебният министър на 

труда Гълъб Донев. 

Делта вариантът напълно доминира у нас, а това е предпоставка за по-бързо 

развитие на епидемията. 

"Заразява при по-ниска доза. На практика един човек заразява от 6 до 8 от 

присъстващите около него хора", каза проф. Ива Христова, изпълнителен 

директор на Център по заразни и паразитни болести. 

Мерките, според здравния министър са съобразени с плана за справяне с COVID 

кризата. 

Кацаров издаде заповедта за въвеждане на новите противоепидемични мерки, 

която влиза сила от вторник, 7 септември.  
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www.bnt.bg, 02.09.2021 г.  
https://bntnews.bg/news/na-15-septemvri-uchebnata-godina-zapochva-
prisastveno-1167642news.html 
 
На 15 септември учебната година започва присъствено 
Татяна Йорданова 
Окончателно - учебната година започва присъствено. Служебният премиер и още 

трима министри обявиха решението дни след като родители протестираха под 

прозорците на здравното министерство с настояване децата им вече да не учат 

дистанционно. Какво ще стане обаче, ако ситуацията с коронавируса се усложни? 

Ако се случи така, че в конкретно училище има огнище на зараза - РЗИ-тата по 

места ще съгласуват с образователното министерство евентуалното преминаване 

на училището или на отделните класове в дистанционна форма на обучение. 

Основата разлика сега е, че няма да се затварят всички училища в една област 

само защото в областния град има много заразени. Ще се търси индивидуален 

подход - град по град и училище по училище. Заявката на служебния премиер, а и 

на образователния и на здравния министър е тази година да бъде максимално 

присъствена. 

И така след по-малко от две седмици училищата трябва да са пълни с ученици, 

като всеки от тях задължително ще носи маска. Дори във физкултурния салон. 

"Децата не са длъжни да плащат цената на това, че ние възрастните не 

направихме така, че да се ваксинираме - говоря за родители, говоря за учители", 

заяви служебният министър на здравеопазването Стойчо Кацаров. 

С този мотив здравният министър отговори на въпроса на родители и ученици. 

Стартът ще е присъствен. Малко след това дойде аргументът и от 

образователното министерство. 

"Напълно неприемливо е да бъдат отворени фитнеси и нощни заведения и в 

същото време да бъдат затворени училищата", каза просветният министър 

Николай Денков. 

Училищата трябва да бъдат затваряни последни и отваряни първи. Това е 

преобладаващото мнение и в служебния кабинет, и в училищата, и сред 

родителите. 

"Докато има възможност за присъствено обучение, ние ще се радваме да го 

осъществяваме. Добре е да се търси максималното възможно задържане на 

децата в присъствена форма", каза д-р Антоан Тонев, директор на СМГ "Паисий 

Хилендарски". 

Ако ситуацията с вируса се влоши, присъствената форма ще бъде прекъсната, но 

само там, където се е появило огнище. 

"Локално, според това какви са нивата на заболеваемост, колко болни ученици 

има, има ли болни учители, ще се решава на ниво училище - населено място. Няма 

нужда да затваряте всички населени места в дадена област само защото в 

централния град, в областния град, има високи нива на заболяемост", допълни 

още министър Денков. 

Остава въпросът доколко ще могат да се спазват заложените мерки - всяко дете да 

носи маска, когато е на закрито, дори във физкултурния салон. 

"Определено ни притеснява, а и смятаме, че и родителите, и децата определено се 

притесняват от това", каза Десислава Кирчева, преподавател по английски език в 

СМГ "Паисий Хилендарски". 
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Веднага след първия присъствен учебен ден образователното министерство се 

заема и с друга задача - как да върне и задържи в клас децата, които са в риск от 

отпадане. 

"Имаме сериозен проблем с един много сериозен процент от порядъка на близо 

25% от децата в тази възраст, които не се включват активно в учебния процес", 

заяви служебният министър-председател Стефан Янев. 

В решаването на този проблем ще се включат екипи по области. За достатъчно 

медиатори трябват повече пари, а дали ще ги има - зависи от актуализацията на 

бюджета. 

И още една заявка направиха от здравното министерство - Стойчо Кацаров заяви, 

че ако в училищата се извършва тестване на учениците, то ще бъде само със 

щадящи методи, които да не са неприятни за децата. 

 

 

 

 

www.btv.bg, 02.09.2021 г.  
https://btvnovinite.bg/bulgaria/medici-poiskaha-izvinenie-ot-premiera-stefan-
janev.html 
 
Медици поискаха извинение от премиера Стефан Янев 
 
По време на блиц-контрол в парламента, той обвърза хипократовата 
клетва с допълнителното заплащане, което те получават за работата си 
на първа линия 
 

Остри реакции на медици след изказване на премиера Стефан Янев. 

По време на блиц-контрол в парламента, той обвърза хипократовата клетва с 

допълнителното заплащане, което те получават за работата си на първа линия. 

"Войните са много, но в тази за здравето войниците носят друг тип униформи и 

хората, посветили се на тази благородна професия, дават друг тип клетва. 

Хипократовата клетва, подобно на клетвата на войника или на полицая, 

предполага и саможертва. Говоренето за тяхното осигуряване както с 

медикаменти, с кислород, така и с парично възнаграждение, е важно, но не е 

първостепенно", каза Янев. 

В отговор Българският лекарски съюз призова Янев да не бърка армията с 

медицината. 

Лекарите подчератват, че никъде в Хипократовата клетва не става дума за 

саможертва от страна на медиците. 

От лекарския съюз настояват за незабавно извинение от страна на служебния 

премиер. 

 

www.nova.bg, 02.09.2021 г.  
https://nova.bg/news/view/2021/09/02/338540/ 
 
От БЛС огорчени от изказване на Стефан Янев, настояват за извинение 
 
Премиерът заяви, че хипократовата клетва изисква готовност за 
саможертва 



Page | 5 

5 

 
"Ние, българските лекари, сме силно огорчени от Вашите думи, казани по време 

на днешния блиц контрол в Парламента, а именно: "Войните са много, но в тази за 

здравето, войниците носят друг тип униформи и дават друг тип клетва. 

Хипократовата клетва изисква готовност за саможертва." Това посочват от 

Българския лекарски съюз в отворено писмо до служебния премиер Стефан Янев, 

с копие до медиите. 

"Моля да не бъркате армията с медицината. Никъде в Хипократовата клетва не 

става дума за саможертва от страна на медиците", посочват още от БЛС. "В 

тежката битка, която водят колегите по целия свят, нито един лидер не си е 

позволил подобно изказване", пишат медиците. 

В писмото те припомнят и казуса с допълнителното възнаграждение от 1000 лева 

за лекарите, които пряко контактуват с боните от COVID-19. "По искане на 

Министерството на финансите бяха проведени срещи, на които ни беше заявено 

категорично, че пари за медиците на първа линия няма и те ще бъдат спрени. 

Всякакви спекулации, че инициативата за това е на БЛС не отговаря на истината", 

се посочва в отвореното писмо. От БЛС заявяват, че на всички срещи категорично 

не са се съгласявали да се намаляват парите за колегите, които работят на първа 

линия. Случаите, които станаха известни в публичното пространство, за 

неизплатени по 1000 лв., са в резултат на тълкувание на НЗОК. 

В заключение от Управителния съвет на Българския лекарски съюз настояват за 

незабавно извинение от страна на служебния премиер Стефан Янев. "Българските 

медици не заслужават такова цинично отношение, особено на фона на погубени 

животи на наши колеги и на техните деца, които повече няма да видят своите 

родители", посочват медиците. 

 

 

www.nova.bg, 02.09.2021 г.  
https://nova.bg/news/view/2021/09/02/338518/ 
 
СЗО: Промяната във ваксинационната кампания в България се основава на 
качествени данни 
 
38% от населението не иска да се ваксинира, каза зам.-министърът д-р 
Тома Томов 

 
„Решенията за промяна във ваксинационната кампания в България се основават 

на качествени данни. Това се случи след промяна в прилаганата имунизационна 

политика“, заяви Ханс Клуге, директор на регионалния офис на СЗО за Европа. 

Това стана при откриването на работна видеоконферентна среща за 

оптимизиране на ваксинационната кампания срещу COVID-19, инициирана от 

Министерство на здравеопазването на Република България. 

 „38% от населението не иска да се ваксинира, според съвместно социологическо 

проучване, проведено в края на 2020 г. от МЗ и СЗО“ каза зам.-министърът на 

здравеопазването д-р Тома Томов в приветствието си към участниците в срещата, 

която се провежда по инициатива на МЗ. Д-р Томов благодари за усилията в 

подпомагането на здравните власти у нас и представи визията на министерството 

за ускоряване на имунизационното покритие срещу COVID-19. Заместник-
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министърът каза още, че се прави всичко необходимо за промяна на натрупания 

скептицизъм в общественото по отношение на COVID и ваксините. 

 „Правителството си е поставило високи цели и изпълнява всичките си 

ангажименти в борбата с COVID-19. Основното ни средство за справяне с 

коронавирусната инфекция е имунизацията“ заяви заместник министър-

председателят по управление на европейските фондове Атанас Пеканов. 

Позициите си по кампанията представиха и зам.-министрите Мария Гайдарова, 

Иван Кръстев и проф. Борислава Танева, съответно на образованието и науката, 

труда и социалната политика и културата. 

В срещата взеха участие и представители на Регионалния офис на Уницеф за 

Европа, както и ръководителите на офисите на СЗО и Уницеф за България д-р 

Скендер Сила и Кристина де Бройн и редица експерти на българските здравни 

власти и двете международни организации. 

 „Сътрудничеството остава единственият ни правилен път в битката с 

пандемията. Докато всички не са в безопасност, никой не е в безопасност“ беше 

категоричен в заключителните си думи заместник-министър Томов. 

Работата за повишаване на ваксиналното покритие в България срещу 

коронавируса да продължи на оперативно ниво и в още по-тясно сътрудничество, 

се обединиха участниците в срещата. 

 

 

 

 

 

 

www.nova.bg, 02.09.2021 г.  
https://nova.bg/news/view/2021/09/02/338533/ 
 
СРЕЩУ МЕРКИТЕ: Ресторантьори организират серия от протести  
 
Държавата няма средства, мерките са либерални, посочи премиерът 
Стефан Янев 
 
Новите мерки предизвикаха светкавична вълна от протести. Представители на 

бизнеса блокираха центъра на Велико Търново, а утре това ще се случи в Пловдив. 

Голям протест ще има на 7-ми септември в София. 

В стара столица демонстрацията започна от площад "Майка България", след това 

се придвижи по бул. "Никола Габровски". Шествието блокира и главния път 

София - Варна, който минава през града. 

Часове след като здравните власти обявиха противоепидемичните мерки, 

бизнесът излезе на протест. Първо във Велико Търново, където беше блокиран 

центъра на града. Собствениците на заведения обявиха, че това е първият от 

серията мащабни протести, които предстоят в цялата страна. Междувременно 

социалният министър Гълъб Донев обяви, че ако депутатите не приемат 

актуализация на бюджета „доста бизнеса ще пострадат”. 

6 часа след като здравните власти обявиха новите ограничителни мерки, 

ресторантьорите излязоха на протест. Шествието със стотици заети в сектора 

премина през  централни великотърновски улици и блокира кръговото 

кръстовище на пътя София - Варна в града. 
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От 7-ми септември и двете нощни заведения, в които Кирил Чешмеджиев е 

съдружник, - няма да отворят врати. 

 „Очаквайте протести, бунтове, гражданско неподчинение, няма варианти за 

работа след вторник за нас. В период, в който няма актуализиран бюджет и няма 

кой да предвиди мерки, ние оставаме изцяло на улицата”, смята той. Опасява се и, 

че ще се наложи да освобождава персонал. 

 „Искаме да бъдем така обезпечени, че да си покрием всички разходи, не да падаме 

на колене”, добавя Чешмеджиев. 

Пред депутатите премиерът Стефан Янев заяви, че COVID мерките са достатъчно 

щадящи. 

 „Опитваме се да намерим правилния баланс между мерките и грижата за 

здравето на хората, съответно, грижата към бизнеса и учениците. В момента, 

последните мерки определят редица ограничения, предимно за работа, събиране 

и определен тип бизнеси, които са на затворено. До голяма степен мерките на 

открито са доста по-либерални”, посочи той. И припомни, че средства за 

компенсация на бизнеса държавата няма. Затова парите са предвидени в 

актуализацията на бюджета, която депутатите все още не са приели. 

 „Ако не се случи актуализацията, доста бизнеси в държавата ще пострадат. 

Надявам се на здравия разум на народните представители”, заяви министърът на 

социалната политика Гълъб Донев. 

В случай, че ограниченията останат, от бранша очакват масови фалити. 

„Аз в момента съм много афектиран, чувствам го като гавра с мен от страна на 

държавата”, казва Чешмеджиев. Протестите продължават и в следващите дни. В 

началото на следващата седмица здравното министерство ще изпрати 

предложения до икономическия и финансовия министър за компенсации на 

засегнатите бизнеси. 

 

www.banker.bg, 02.09.2021 г.  
https://www.banker.bg/finansov-dnevnik/read/pragut-za-registraciia-po-dds-
shte-bude-vdignat 
 
Прагът за регистрация по ДДС ще бъде вдигнат 
 
Прагът за задължителна регистрация по ДДС да бъде вдигнат до 166 хил. лева. 

Около това мнение се обединиха депутати от различни политически сили и 

финансовият министър Асен Василев.  

Идентични проекти в тази посока са внесени от "Има такъв народ", 

"Демократична България" и "Изправи се, ние идваме". Това обаче едва ли ще се 

случи в рамките на 46-ия парламент, който предстои да бъде разпуснат.  

На заседание на Комисия по бюджет и финанси Асен Василев разясни, че тази 

промяна изисква страната ни да изпрати нотификация в Европейската комисия. 

Процедурата по получаване на одобрение според него ще отнеме около осем 

месеца, което означава, че идеята може да бъде реализирана през есента на 

следващата година, когато ще се обсъждат промените в данъчните закони за 

2023-та. 

Депутатите обсъдиха пакет от предложения за промени в Закона за ДДС на 

различни парламентарни групи. Както "Банкеръ" вече писа, "Има такъв народ" 

внесе законопроект, който предвижда ДДС за доставката плодове и зеленчуци да 

бъде намален на 9% вместо сегашната ставка от 20 на сто. 
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Според вносителите "дългосрочната цел при въвеждането на диференцирана 

ставка за доставките на плодове и зеленчуци е изсветляването на сектора в 

рамките на 2 години и след това събиране на достатъчно информация за 

въвеждане на режим на обратно начисляване". От ИТН  смятат, че 

диференцираната ставка ще доведе до намаляване на данъчните измами и 

укриването на ДДС, ще намали значително нелоялната конкуренция и ще 

ограничи данъчното предимство за нелоялните икономически оператори, които 

получават укрит или невнесен данък добавена стойност. 

Финансовият министър каза, че не е съгласен с тази промяна, тъй кат според 

изчисленията това ще струва на хазната почти 170 млн. лв. по-малко приходи от 

ДДС, а също така ще бъде трудно за администриране. Асен Василев се обяви и 

срещу диференцирането на ставките по ДДС като цяло. Той спомена, че до 2030 г. 

в ЕС се обмисля да отпаднат диференцираните ставки на данъка навсякъде, 

където ги има. По думите му е лишено от логика България да върви в обратната 

посока.  

Възможно е обаче на бъдещ етап въведеното като антикризисна мярка намаление 

на ДДС за книгите на 9% да остане за постоянно. Остава недоизяснен въпросът 

дали да запазят данъчните отстъпки за хотели, ресторанти, бебешки стоки, след 

като преди повече от година по идея на тогавашните управляващи от ГЕРБ с 

промени в Закона за ДДС парламентът намали ставката до 9% за тези стоки и 

услуги. 

От БСП отново настояват за намаляване на ДДС на 9% за лекарствата, вместо 
настоящите 20 на сто. Отделно, преди дни Министерството на 
здравеопазването предложи намаляване на ставката на ДДС на 5% за всички 
лекарствени продукти, които са включени в Позитивния лекарствен списък 
– това са лекарства за домашно и болнично лечение, заплащани с бюджета 
на НЗОК или МЗ. 
Колкото до ставката за туризма, служебното правителство обмисля да запази 

въведеното намаление на ДДС от 20 на 9% за заведенията, но само за картовите и 

банкови плащания. Наскоро ресорният министър Стела Балтова каза, че текат 

дискусии, но има принципно съгласие от финансовото министерство. 

Туристическият бранш обаче приема тази идея на нож. Като поставя и искането 

намалената ДДС ставка да се запази безусловно. 

Според Асен Василев загубите за хазната от диференцирането на ставките може 

да бъде компенсирано с оптимизацията на разходите за администрацията – 10% 

съкращаване на средствата за издръжка и персонал в министерствата. Другият 

вариант е увеличение на концесионните такси за добив на суровини, плажове и 

други обекти. 

www.dir.bg, 02.09.2021 г. 
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/prof-kantardzhiev-prognozira-pik-sled-pik-v-
turbulentsiyata-na-chetvartata-valna 
 
Проф. Кантарджиев прогнозира пик след пик в турбуленцията на четвъртата 
вълна 
 
В обществото ни се допусна недоверие към ваксините в следствие на криза 
на авторитетите, каза изтъкнатият специалист 
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Нормалното епидемично развитие предполага, че в момента сме в началото на 

турбуленцията на четвъртата вълна, коментира за БТА проф. Тодор Кантарджиев. 

Той бе на посещение в Смолян по покана на Регионалната здравна инспекция и 

проведе информационна среща относно ваксинацията. 

Проф. Кантарджиев прогнозира, че се очаква при четвъртата вълна да се достигне 

пик, а не плато в диаграмата на разпространение на вируса. Според епидемиолога 

дори да настъпи известно стациониране на броя на случаите, ще има веднага след 

това втора следваща вълна (на повишение на броя на заболелите). 

Възможно е дори след спадовете на разпространение на вируса, да се наблюдават 

нови увеличения и пикове преди да сме излезли от четвъртата вълна, тъй като в 

страната има компактно живеещо население, което не е ваксинирано или е слабо 

ваксинирано, коментира специалистът. 

Все още сме на клъстери и огнища (на ковид заразата) и трябва да забавим 

достигането на периода на дифузно разпространение, смята проф. Кантарджиев. 

Той изрази надежда с днешното решение на министъра на здравеопазването за 

въвеждане на нови мерки от другата седмица нещата да бъдат поставени под 

известен контрол. 

От началото на август се допусна едно по-бурно епидемично разпространение на 

коронавируса в нашата страна и стойностите на заболяемост за страната бяха 

постигнати в рамките на седмици, докато при втората и третата вълна това стана 

за месеци, посочи проф. Кантарджиев. Според него това се дължи както на факта, 

че индийският Делта вариант на вируса се оказва много по-заразен от 

предишните циркулиращи в Европа варианти, а също така и поради 

неглижирането на противоепидемичните мерки. 

Прави ми впечатление, че 12 области в страната са с разпределение на броя на 

случаите над 250 на 100 000 на 14-дневна база, което говори за необходимостта 

от някои преосмисляния на подхода за контрол, допълни епидемиологът. Според 

него данните за броя на случаите на ковид в столицата са по-малко от средните за 

страната стойности за 14-дневен период. 

Това, според проф. Кантарджиев, показва, че все още не са достигнати нивата на 

турбуленция и дифузно разпространение на заразата в обществото, когато 

противоепидемичните мерки вече не са ефективни.   

Най-важното сега е да се ваксинират максимален брой хора, категоричен е проф. 

Кантарджиев. По негова оценка в обществото ни се допусна недоверие към 

ваксините в следствие на криза на авторитетите. 

 

www.dnes.bg, 02.09.2021г.  
https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/09/02/evropeiskiiat-centyr-za-
prevenciia-niama-speshna-nujda-ot-buster-dozi.502477 
 
Европейският център за превенция: Няма спешна нужда от бустер дози 
 
EMA в момента оценява данните за допълнителни и бустер дози 

 

Няма спешна нужда от прилагане на бустер дози от ваксините срещу COVID на 

напълно ваксинирани лица от основното население. Това се казва в техническия 

доклад, публикуван от Европейския център за превенция и контрол на 

заболяванията / ECDC/ въз основа на наличните към момента данни, цитиран от 

Министерството на здравеопазването. 
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Докладът също така отбелязва, че при хора със силно отслабена имунна система 

вече трябва да се обмислят допълнителни дози като част от тяхната първична 

ваксинация. 

Данни, основаващи се на ефективността на ваксината и продължителността на 

защитата показват, че всички разрешени ваксини в Европейския 

съюз/Европейското икономическо пространство в момента осигуряват много 

добра защита срещу нужда от хоспитализация, тежки заболявания и смърт, 

свързани с COVID, докато обаче около един на всеки трима възрастни в ЕС/ЕИП 

над 18 години все още не е напълно ваксиниран. 

При тази ситуация сега приоритетът трябва да бъде ваксинирането на всички 

лица, които отговарят на условията и които все още не са завършили 

препоръчания курс на ваксинация. 

В допълнение към усилията по ваксинацията от решаващо значение е да 

продължат да се прилагат мерки като физическо дистанциране, хигиена на 

ръцете и дихателните пътища, да се използват маски за лице, когато е 

необходимо, по-специално в места с висок риск, като например домове за 

дългосрочни грижи или болнични отделения с пациенти в риск от тежко 

протичащо COVID заболяване. 

Важно е да се прави разлика между бустер дози за хора с нормална имунна 

система и допълнителни дози за тези с отслабена имунна система. 

В някои проучвания се съобщава, че допълнителна доза ваксина може да подобри 

имунния отговор при имунокомпрометирани лица, като реципиенти на 

трансплантирани органи, при които първоначалният отговор към ваксинацията е 

нисък. В такива случаи трябва да се обмисли възможността за прилагане на 

допълнителна доза ваксина. 

Може да се има предвид и осигуряването на допълнителна доза като предпазна 

мярка при по-възрастни немощни хора, по-специално тези, които живеят в 

затворени помещения, като например обитатели на домове за дългосрочни 

грижи. 

Европейската агенция по лекарствата (EMA) в момента оценява данните за 

допълнителни дози и ще прецени дали актуализацията на продуктовата 

информация е целесъобразна. EMA също ще оценява данни за бустер дози. 

Докато EMA оценява съответните данни, държавите-членки могат да обмислят 

подготвителни планове за прилагане на бустер и допълнителни дози ваксини. 

Препоръките във връзка с ваксинацията остават прерогатив на националните 

консултативни комитети по провеждане на имунизацията, които ръководят 

ваксинационната кампания във всяка държава-членка. Тези структури са най-

подходящи с оглед на местните условия, включително разпространението на 

вируса (особено при притеснителни варианти), наличието на ваксини и 

капацитетът на националната здравна система. 

ECDC ще актуализира техническия си доклад, тъй като ECDC и ЕМА продължават 

да работят заедно, да събират и анализират наличните данни във връзка с бустер 

и допълнителните дози. 

Необходимо е да продължи стриктното наблюдение на данните за ефективност 

на ваксините и пробивни инфекции, особено сред уязвими групи с риск от тежко 

протичане на COVID и сред тези, които живеят в затворена среда. 

Междувременно, държавите-членки трябва да се подготвят за възможно 

адаптиране на ваксинационните си програми, ако се забележи съществено 
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понижаване на ефективността на ваксините в една или повече популационни 

групи. 

 

 

 

 

 


